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MIESIĘCZNIK  SPÓŁDZIELCZOŚCI  SPOŻYWCÓW

Artur Schopenhauer

Wszystkie nasze marzenia mogą się spe

26 czerwca, w „Zajeździe 
Staropolskim” w Kon-
stancinie-Jeziorna do-
roczne Zebranie Przed-
stawicieli Spółdzielni 
Spożywców „Mokpol” 
zgromadziło delegatów, 
w tym Radę Nadzor-
czą, Zarząd w osobach 
prezesa Sylwestera 
Cerańskiego i członkini 
Zarządu Elżbiety Różyc-
kiej, kadrę kierowniczą 
i zaproszonych gości. 

„Społem” PSS „Zgoda” w Płocku

Działa nieprzerwanie 155 lat
W bieżącym roku „Spo-
łem” PSS „Zgoda” w 
Płocku świętuje jubileusz 
155 lecia nieprzerwanej 
działalności. Od maja 
na klientów w udekoro-
wanych urodzinowymi 
balonami sklepach czekają 
jubileuszowe ceny - bardzo 
atrakcyjne promocje na 
szeroki asortyment artyku-
łów spożywczych i chemii 
gospodarczej.

Spółdzielnia, która powstała w 
1870 roku jako Towarzystwo 
Spożywcze i Kasa Pożyczkowa 
„Zgoda” jest jedną z najstarszych 
spółdzielni spożywców w Polsce.
Co więcei - ma wyjątkowo dobrze 
udokumentowaną wartość histo-
ryczną. W Izbie Pamięci na piętrze 
siedziby PSS przy ul. Sienkiewi-
cza 32 do dziś przechowuje się 
szczyptę soli i ułamek chleba oraz 
główki cukru, którymi 2 maja 1870 
r. witano gości podczas otwarcia 
pierwszego sklepu „Zgody”. Za-
chował się też statut z 
tegoż roku, kaligrafo-
wany piękną cyrylicą, 
atramentem z dodatkiem 
złotego pyłku. 
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Zebranie Przedstawicieli Spółdzielni Spożywców „Mokpol” 

„Całkiem sobą każdy może być tylko dopóty, dopóki jest sam - kto zatem nie lubi samotności, ten nie kocha też wolności.”

Razem możemy więcej 
Doroczne Zgromadzeniu Przedstawicieli Członków „Społem” WSS Żoliborz 

Doroczne Zgromadzeniu Przedstawicieli 
Członków „Społem” WSS Żoliborz w dniu 

24 czerwca br. miało charakter sprawoz-
dawczy. W sali konferencyjnej SHD „Mer-

kury” zebrało się 36 z 40 przedstawicieli, 
Zarząd i zaproszeni goście, by wysłuchać 
sprawozdań za rok 2024 oraz programu 

działania w roku bieżącym.   

Przed rozpoczęciem obrad prze-
wodnicząca Rady Nadzorczej 
Barbara Becker odczytała list, 
który do  zgromadzonych skie-
rował prezes Zarządu Krajowego 
Związku Rewizyjnego Spółdziel-
ni Spożywców „Społem” Ryszard 
Jaśkowski. W imieniu Zarządu 
KZRSS „Społem” podziękował 

Jest spokojnie i stabilnie
  Jubileuszowe uroczystości od-
były się 13 czerwca br. podczas 
dorocznego Walnego Zgromadze-
nia w Teatrze Dramatycznym im. 
Jerzego Szaniawskiego w Płocku. 
Budynek udekorowano spółdziel-
czymi flagami, w foyer pojawi-
ła się jubileuszowa ścianka, na 
tle której „tańczyły” cyfry 1-5-5. 
Przed rozpoczęciem obrad poczet 
sztandarowy wprowadził sztandar 
Spółdzielni, a wszyscy uczestnicy 
odśpiewali Hym Spółdzielców.
  Obecny na posiedzeniu Prezes 
Krajowego Związku Rewizyjnego 
Spółdzielni Spożywców „Społem” 
Ryszard Jaśkowski pogratulował 
spółdzielcom zacnego jubileuszu i 
dobrych wyników ekonomicznych. 
Omówił nadchodzące zmiany 
prawne, które będą miały wpływ 
na funkcjonowanie spółdzielczości 
spożywców, podkreślając jednak, 
że płocka PSS świetnie sobie z nimi 
poradzi. Tradycja i zaufanie jakimi 
obdarzają ją na co dzień klienci 
zobowiązuje do jeszcze lepszego 
działania i na tych wartościach na-
leży budować przyszłość.
   W porządku obrad, oprócz stan-
dardowych punktów, znalazło się 

miejsce na wręczenie 
odznaczeń, nagród i 
dyplomów - a więc 
podziękowań za pro-
fesjonalizm, oddanie i 
sumienne działanie, dla 

  Zebranie poprowadziła Krysty-
na Reduch, przewodnicząca Rady 
Nadzorczej, obok której w prezy-
dium zasiadły: zastępca - Jadwiga 
Golec i sekretarz - Barbara Stefań-
ska.
  Prezes Sylwester Cerański w 
sposób szczególny podziękował 
wszystkim, którzy przyczynili się 
do organizacji Zebrania. - Rok 
2024 był kolejnym bardzo trudnym 
rokiem bitwy o klienta. Pomimo że 

sklepy spożywców pozostają lide-
rami rynku, to w minionym roku 
zamknęło się ich najwięcej. Czasy 
dla handlu tradycyjnego są niezwy-
kle trudne. Są to czasy, w których 
odpowiedzialność Zarządu za los 
każdego pracownika staje się war-
tością najwyższą. 
  Ogromne podziękowania skiero-
wał do Rady Nadzorczej, mówiąc: 
- Trudne czasy wymagają odpo-
wiedzialności, kompetencji i za-
ufania. Doceniamy, że na co dzień 
korzystamy z waszego wsparcia, 
rady i doświadczenia. Jest to dla 

nas niesłychanie ważne. Podzię-
kował imiennie wszystkim swoim 
współpracownikom, kierownikom 
oraz załogom sklepów podkreśla-
jąc, że dziś kierownik sklepu to li-
der zespołu, gospodarz, menadżer i 
psycholog w jednym. Na co dzień 
podejmuje trudne decyzje, buduje 
relacje, reaguje szybko i odważnie, 
a także motywuje innych. - I mamy 
takie szczęście, że w „Mokpolu” 
tacy ludzie pracują. Sprzedaż się 
broni, koszty są pod kontrolą, jest 
spokojnie i stabilnie - podkreślił.

spółdzielcom za pracę, która - 
mimo niekorzystnych warunków 
zewnętrznych i wyzwań stawia-
nych współczesnej spółdzielczo-
ści - przynosi satysfakcjonujące 
efekty. W liście napisał również: 
W trwającym Międzynarodowym 
Roku Spółdzielczości życzę Pań-
stwu zdrowia, sił oraz wszelkiej 

pomyślności zarówno w życiu 
zawodowym, jak i w życiu oso-
bistym. Niech Zgromadzenie za-
kończy się pomyślnymi decyzjami 
na przyszłość, które zmotywują 
Was do dalszej owocnej pracy dla 
dobra pracowników i członków 
Spółdzielni. 

„Społem” PSS Biała Podlaska
Doroczne święto

„Społem” PSS w Bia-
łej Podlaskiej uczciło 

Międzynarodowy Dzień 
Spółdzielczości dwoma 

tradycyjnymi już wyda-
rzeniami - festynem przed 

Spółdzielczym Domem 
Handlowym „Sawko” 

oraz integracyjnym 
piknikiem dla członków, 

pracowników i kontrahen-
tów Spółdzielni.

Festyn odbył się 26 czerwca br. już po raz dwudziesty. Przed sklepem 
ustawiono stoiska oferujące towary po bardzo atrakcyjnych cenach. Ser-
wowano poczęstunek - lody i wędliny z grilla przygotowane przez partne-
rów handlowych. Na scenie wystąpiła grupa wokalna „Chwilka”, zespoły 
„Chłopcy z Wrzosa” i „Maki” oraz chór „Społem”, który uświetnił także 
drugą odsłonę obchodów odśpiewaniem Hymnu Spółdzielczego „Oto stoi 
nas wolna gromada...”

Prezes PSS „Zgoda” Agnieszka 
Kamińska i prezes KZRSS  

„Społem” Ryszard Jaśkowski
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Z racji upływu kadencji Rady Nad-
zorczej 2021-2025 podsumowanie 
roku pracy, złożone przez przewod-
niczącego Tadeusza Proczka, obję-
ło cały jej okres. Przewodniczący 
dziękował za zdyscyplinowanie 
członków rady oraz zaufanie. Pod-
kreślał, jak trudny był ten okres, na 
który przypadła pandemia, wzrost 
kosztów pracowniczych (w PSS 
Grodzisk tylko w 2024 r. wzro-
sły one rok do roku średnio o 6,3 
proc.). Miniona kadencja niosła 
także korzyści - wyniki sprzedażo-
we, podniesione przez liczne przy-
bycie migrantów z Ukrainy.
  Czerwcowe zebranie przynio-
sło istotną zmianę. Przedstawicie-
le jednogłośnie podjęli uchwałę 
o zmniejszeniu liczby członków 
Rady Nadzorczej z 9 do 7. Wybrali 
7-osobową radę na lata 2025-2029 
w składzie: Włodzimierz Czajkow-
ski, Witold Obwojski, Anna Petel-
czyk, Tadeusz Proczyk, Gabriel 
Siwiński, Wiesława Wódz, Piotr 
Zieliński. Wszyscy wybrani pełnili 
tę funkcję w poprzedniej kadencji.
   Zebranie przedstawicieli zakoń-
czyło się pożegnaniem z dotych-
czasowymi członkami rady: Marią 
Barańską (pełniącą również zada-
nia sekretarza) i Kazimierzem Po-
laszkiem (przew. Komisji Rewizyj-
nej). Po zgromadzeniu nowa Rada 
ukonstytuowała się i wybrała swoje 
prezydium na kolejne pracowite 

lata: T. Proczyk - przewodniczący, 
W. Czajkowski - wiceprzewodni-
czący, A. Petelczyk - sekretarz.
  Podczas posiedzenia przedstawi-
ciele zaaprobowali sprawozdanie 
Zarządu i jednogłośnie udzielili 
absolutorium za ubiegły rok prezes 
Grażynie Gąstał i wiceprezes Ewie 
Gąsior. 
  W jakiej kondycji licząca 202 
członków spółdzielnia była na ko-
niec 2024 roku? Prezes Grażyna 
Gąstał nie kryła, że odpływ przyby-
szy z Ukrainy, klienci wybierający 
dyskonty czy konkurencja, która 
otworzyła swe podwoje w 2023 r. - 
miały znaczenie. Ogółem niższa niż 
w 2023 r. sprzedaż i marża były skut-
kiem mniejszej liczby transakcji. 
Wzrosła zaś przez ten czas o 6 proc. 
wartość koszyka, „przebijając” pro-
cent inflacji. Najwyższą sprzedaż 
odnotowały sklepy w Milanówku: 
nr 49 przy ul. Krakowskiej, nr 44 
przy ul. Kościuszki i nr 50 przy ul. 
Warszawskiej. Zysk przyniosły w 
2024 r. sklepy nr 44 i 49.
  Spółdzielnia chwali sobie in-
westycje w Mazowieckiej Agen-
cji Handlowej i w Spółdzielczym 
Ośrodku Wypoczynkowym „Zo-
rza” w Kołobrzegu. Intensywne 
działania marketingowe w minio-
nym roku to m.in. 12 gazetek pro-
duktowych, reklamy w „Fakcie”, 
grodziskim kinie i na telebimie przy 
dworcu PKP, aż 100 trzydziestose-
kundowych spotów emitowanych 
miesięcznie w radiu „Bogoria”, 
które zastąpiły reklamy na auto-
busach zakazane miejską uchwałą 
krajobrazową. To także liczne pro-
mocje, degustacje dla klientów i 
sprzedaż przykasowa.
  Ogółem rok ubiegły przyniósł 
spółdzielni zysk 213,2 tys. zł brut-
to, bilans zaś zamknął się kwotą 
20759,6 tys. zł i wykazał stupro-
centowe wykonanie w stosunku do 
roku 2023. Sytuacja PSS „Społem” 
Grodzisk Mazowiecki jest stabilna 
i pozwala na realizację planowa-
nych celów w krótkiej i dłuższej 
perspektywie czasowej, a także na 
umacnianie pozycji na rynku i w 
strukturze „Społem”.
            MONIKA KARPOWICZ

16 czerwca w siedzibie 
PSS „Społem” w Gro-
dzisku Mazowieckim 
obradowało Zebranie 
Przedstawicieli, podsu-
mowując rok 2024  
i wybierając nową Radę 
Nadzorczą na kadencję 
2025-2029.

Zebranie Przedstawicieli 
„Społem” PSS Grodzisk Mazowiecki 

dokończenie ze str. 1

  5 lipca br. samorządowcy, przed-
stawiciele zaprzyjaźnionych spół-
dzielni spożywców, pracownicy, 
członkowie oraz kontrahenci zo-
stali zaproszeniu do udziału w 22. 
Pikniku Spółdzielczym na terenach 
rekreacyjnych wodociągów miej-
skich. Jak co roku spotkanie zgro-
madziło ok. 200 osób. Obecni byli 
m.in. przewodniczący Rady Miasta 
Biała Podlaska Robert Woźniak, 
Zastępca Prezydenta Miasta Justy-
na Gorczyca, Główny Specjalista 
w Zespole Organizacji i Promocji 
KZRSS „Społem” Elżbieta Jasiń-
ska-Czajka, Prezes Spółdzielczego 
Ośrodka „Zorza” Danuta Miodu-
szewska, Prezes KPH „Społem” 
Iwona Sarga. Przybyli przezesi 
zaprzyjaźnionych spółdzielni: Ja-
nusz Kulesza (PSS Białystok), 
Maria Wawrzaszek-Gruszka (PSS 
„Robotnik” w Zamościu), Elżbie-
ta Mackiewicz wraz z dziewięcio-
osobową grupą z PSS Międzyrzec 
Podlaski, a także emerytowani pre-
zesi Lechosław Wietraszuk, Mie-
czysław Dąbrowski i Mieczysław 
Zapał, właściciele i współwłaści-
ciele firm współpracujących oraz 
redaktorzy prasy spółdzielczej. 
  - Jest mi niezmiernie miło po raz 
kolejny gościć u państwa - powie-
działa wiceprezydent Białej Podla-
skiej Justyna Gorczyca. - Rodzinna 
atmosfera jaka panuje w „Społem” 
to wielki dar, którego należy po-
gratulować. Gratuluję także pra-
cowitości, wytrwałości i rozwoju. 
Cieszymy się z sąsiedztwa takiej 
Spółdzelni, bo gdyby nie kanapki 
ze „Społem” pracownicy Urzędu 
Miasta chodziliby głodni... 

Nowa Rada Nadzorcza z Zarządem PSS „Społem” w Grodzisku Mazowieckim

Umocnić pozycję na rynku

Doroczne święto

Dobre rokowania
Kolejny rok działalności 
podsumowali spółdzielcy 
ze „Społem” Warszaw-
skiej Spółdzielni Spo-
żywców Wola. 

Nie był to łatwy czas. Sytuacja na 
rynku nie uległa przecież radykal-
nej zmianie. Nie można przy tym 
zapomnieć o zmniejszającej się 
sile nabywczej konsumentów ge-
nerowanej przez wzrost kosztów 
dla gospodarstw domowych. To 
sprawia, że o klienta trzeba stale i 
szczególnie zabiegać. A konkuren-
cja jest ogromna i nie czeka bier-
nie. Dyskonty ze swoją radykalną 
strategią cenową stanowią najistot-
niejsze zagrożenie. Skutkiem tego, 
nie wszystkie zamierzenia zostały 
zrealizowane na zamierzonym po-
ziomie. 
  Tym nie mniej nie ma co się wsty-
dzić wyników. W ocenianym roku 
udało się uzyskać przychody ze 
sprzedaży ogółem na sumę prawie 
61 200 000 zł uzyskując tym samym 
101, 03% dynamiki. Druga z podsta-
wowych stref działalności spółdziel-

Zebranie Przedstawicieli

  Prezes PSS Eugeniusz Mazur 
przypomniał o przypadającej w 
tym roku setnej rocznicy świętowa-
nia w Polsce Dnia Spółdzielczości, 
a także o Międzynarodowym Roku 
Spółdzielczości 2025 ustanowio-
nym przez ONZ i o przyjętej z tej 
okazji przez Senat RP Uchwale w 
sprawie promowania idei spółdziel-
czości. - Nasza spółdzielnia w przy-
szłym roku obchodzić będzie 75-le-
cie - podkreślił. - Tworzy ją ok. 300 
członków i ponad 200 pracowni-
ków. Handlujemy, produkujemy i 
współpracujemy z licznymi part-
nerami starając się robić wszystko 
jak najlepiej. Obecnie prowadzimy 
jedenaście sklepów spożywczych, 
a budujemy dwunasty. Mamy Spół-
dzielczy Dom Handlowy „Sawko”, 
Zakład Piekarsko-Ciastkarski, re-
staurację „Stylową”, mieszkania i 
pomieszczenia biurowe, z których 
część wynajmujemy.  
   Jak co roku piknik stał się okazją, 
by podziękować członkom PSS-u, 
którzy w ciągu ostatniego roku zo-
stawili w swojej spółdzielni najwię-
cej pieniędzy robiąc w niej zaku-
py. Wartość koszyka zakupowego 

zarejstrowana na kartach stałego 
klienta jest podstawą do naliczania 
dywidendy, która w 2024 r. wy-
niosła 20 proc. wartości udziałów. 
Lojalni klienci „Społem” otrzymali 
także kosze podarunkowe. Podczas 
pikniku Zarząd złożył podziękowa-
nia Ewie Bujalskiej, długoletniej 
sprzedawczyni z DH „Sawko”, któ-
ra całe życie zawodowe przepraco-
wała w „Społem” i w tym roku od-
chodzi na emeryturę. Tradycyjnie 
rzedstawiono także pracowników, 
którzy przyszli do Spółdzielni w 
ciągu ostatniego roku.

  „Społem” PSS Biała Podlaska 
zakończyła ubiegłu rok dobrym 
wynikiem finansowym. Sprzedaż 
detaliczna brutto wyniosła 58 mln. 
948 tys. zł i była wyższa od tej z 
2023 r. o 1.9 proc., natomiast marża 
uzyskana ze sprzedaży wraz z po-
zostałymi przychodami wyniosła 
12 mln. 806 tys. zł i było to 4 proc. 
więcej niż w roku poprzednim. 
Wartość produkcji pieczywa i cia-
sta wyniosła 7 mln. 950 tys. zł, na-
tomiast obroty netto w gastronomii 
- 3 mln. 262 tys. zł.                 (KZ)    

ni czyli najem i podnajem lokali 
przyniosła przychody w wysokości 
ponad 7 266 000 zł, a dochody z 
działalności Targowiska Bazar Koło 
- ponad 1 761 000 zł. Na to nało-
żyły się jednak stosukowo wysokie 
koszty działalności operacyjnej się-
gające sumy ponad 66 886 000 zł. 
Generalnie wynik WSS Wola za rok 
2024 zamknął się zyskiem w kwocie 
ponad 2 822 000 zł.
  Było to możliwe dzięki aktyw-
ności wszystkich pracowników 
nacechowanej stałym staraniu o 
utrzymanie i pozyskanie klientów. 
Dynamicznie działała rada nadzor-

cza pod przewodnictwem Henryki 
Stykowskiej. Podejmowano szereg 
decyzji zabezpieczających wyko-
nanie zadań. Uwaga rady skupiła 
się na problemach, które miały 
wpływ na poprawę wyniku ekono-
micznego, rentowność placówek 
handlowych i właściwe zaopa-
trzenie. Pracę rozdzielono na trzy 
komisje: ekonomiczno rewizyjną, 
handlu oraz samorządową. Tema-
tem posiedzeń były m.in. kwestie 
realizacji założeń na głównych kie-
runkach działania, wysokość wy-

Prezes „Społem” PSS Biała Podlaska Eugeniusz Mazur dziękuje spółdzielcom,  
którzy w 2024 roku zrobili największe zakupy we własnym PSS. 
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Zebranie Przedstawicieli Spółdzielni Spożywców „Mokpol” 

Jest spokojnie i stabilnie
  Zebranie otworzył Dyrektor ds. 
Finansowych Konrad Rudny, któ-
ry przedstawił wyniki finansowe 
ex post i ex ante za lata 2020-2024. 
Dużym kosztem dla Spółdzielni 
w roku 2024 było otwarcie nowe-
go sklepu przy al. Lotników, co 
miało znaczący wpływ na ujemny 
wynik finansowy na koniec roku 
sprawozdawczego. Podkreślił, że 
rentowność sklepów na przestrze-
ni pięciu lat poprawiła się o ponad 
1 milion 400 tys. zł. Jest to skutek 
m.in. restrukturyzacji sklepów 
oraz otwierania nowych. 
  - Za pozytywną uznać należy 
stabilizację roku 2024, zarówno 

pod kątem wyniku finansowe-
go, jak i stabilności finansowej 
- zaakcentował dyrektor Rudny 
dodając: - Niestety rok 2025 i 
walka z rosnącymi kosztami w 
sklepach, konkurencją na rynku 
oraz zmniejszaniem marży kolej-
ny rok z rzędu, są dla Spółdzielni 
dużym wyzwaniem.
	
  Działalność w obszarze handlu 
w roku 2024 przedstawił dyrektor 
Zbigniew Walkiewicz. Skupił się 
w dużej mierze na trzech obsza-
rach: handlowym podsumowaniu 
roku 2024, kluczowych działa-
niach w roku 2025 i działaniach 
marketingowo-promocyjnych. 
   Działalność w roku 2024 pro-
wadzona była w 13 sklepach, 
na których odnotowano wzrost 
sprzedaży o 4,4 proc. (bez skle-
pu otwartego we wrześniu 2024). 
Marża netto urosła o 5 proc., a 
wypracowana marża pełna wy-
niosła 23 miliony zł. Podkreślił, 
że wzrost marży nie wynika ze 
wzrostu cen, ale z negocjacji 
handlowych. Choć większość 
sklepów prowadzi działalność 

handlową w obiektach wynaj-
mowanych, i te poprawiły swą 
rentowność. Z kolei zoptymali-
zowane zatrudnienie wpłynęło 
na wydajność, która rok do roku 
zwiększyła się o 9 proc. na jedne-
go zatrudnionego.
  Podobnie, jak podczas ze-
szłorocznego Zebrania Przed-
stawicieli, dyrektor Walkiewicz, 
podkreślił znaczenie sloganu 
reklamowego: „Polski sklep - 
świeżość i wybór!”. Przewagą 
konkurencyjną są stoiska serwi-
sowe, świeże produkty czy jakość 
obsługi. Sieć „Mokpol” staje się 
coraz bardziej widoczna, jest no-
woczesna. Klientów przyciąga 
atrakcyjność gazetki promocyj-
nej, obecność w mediach społecz-
nościowych czy program lojalno-
ściowy.
  Przedstawione na slajdach 
akcje promocyjne przyciągały 
wzrok. Zauważyć dało się, że by-
wają okazjonalne i proponują np. 
przy zakupie konkretnego pro-
duktu większą liczbę punktów na 
kartę lojalnościową. Inne oferują 
kolejne profity. Jak pokazują pro-

wadzone w Spół-
dzielni analizy, 

różnorodność dzia-
łań marketingowych przyciąga 
coraz to młodszych klientów.  

  Przez cały rok 2024 pracę 
Spółdzielni nadzorowała Rada 
Nadzorcza. Jej przewodnicząca 
Krystyna Reduch w sprawozda-
niu podsumowała miniony rok 
współpracy z Zarządem. Podzię-
kowała za konstruktywne i rze-
czowe działania. Rada Nadzorcza 
pozytywnie oceniła działalność, 
zaangażowanie i fachowość Za-
rządu, wnioskując o udzielenie 
mu absolutorium.

dokończenie ze str. 1

Razem możemy więcej 
Zebranie Przedstawicieli „Społem” WSS Żoliborz
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  Zebranie poprowadziła, po 
uprzednim przegłosowaniu jej 
kandydatury przewodnicząca  
Barbara Becker. Do Prezydium 
dołączyli: Robert Skub - prze-
wodniczący Komisji Społecz-
no-Samorządowej jako zastępca 
przewodniczącej i zastępca prze-
wodniczącej RN Agnieszka Rydel 
jako sekretarz. Zgromadzenie wy-
brało też, zgodnie z porządkiem 
obrad dwie komisje: mandatowo
-skrutacyjną i wnioskową. 
  Sprawozdanie z działalności 
Rady Nadzorczej zdała przewod-
nicząca Barbara Becker. Rada, 
pracująca w jedenastoosobowym 
składzie w roku sprawozdawczym, 
nadzorowała i kontrolowała dzia-
łalność Zarządu i sytuację ekono-
miczną Spółdzielni. Omawiała, 
analizowała i oceniała konkretne 
odcinki pracy oraz zagadnienia 
dotyczące m.in.: zadań społecz-
no - gospodarczych, rentowności 
placówek, gospodarki zapasami, 
planów i ich realizacji, remontów 
i modernizacji placówek, opinii i 
wniosków przedstawionych przez 
biegłego rewidenta dotyczących 
sprawozdania finansowego za rok 
2024, realizacji wniosków polu-
stracyjnych. 
 - Rok 2024 zakończył się osiągnię-
ciem zysku w znacznej kwocie 1 
533 072,95 tys. zł netto wskazują-
cym na to, że Spółdzielnia dobrze 
radzi sobie w trudnych warunkach 
rynkowych. Rada Nadzorcza w 
pełni akceptuje działalność Spół-
dzielni w 2024 r. i oczekuje, że w 
centrum realizacji najpilniejszych 
spraw będzie zawsze interes pra-
cowników, którzy swoją pracą bu-
dują zasobność Spółdzielni - pod-
kreśliła Barbara Becker. 

   Na koniec roku sprawozdaw-
czego Spółdzielnia zatrudniała 
189 pracowników i liczyła 212 
członków, których przywilejem 
jest korzystanie z karty klienta, 
uprawniającej do dokonywania 
zakupów z 3 proc. bonifikatą - 
wybrzmiało w obydwu sprawoz-
daniach.

   W sprawozdaniu Zarządu, pre-
zes Ewa Prokop zaakcentowa-
ła, że w roku sprawozdawczym 
Spółdzielnia osiągnęła zysk brut-
to w wysokości 1 970 905,0 tys. 
zł i uzyskała planowane dochody 
z wynajmu, które są stałym decy-
dującym elementem w zyskach. 
Oprócz działalności w sześciu 
placówkach detalicznych, pie-
karni i barze, Spółdzielnia wy-
najmowała lokale lub grunty w  
19 miejscach, z czego uzyskała 
zysk 360 426,0 zł. W minionym 

roku Spółdzielnia nie zadłużyła 
się i nie korzystała z bankowego 
kredytowego wspomagania. 
  Omawiając sytuację Spółdziel-
ni i plany na przyszłość, prezes 
Prokop przedstawiła każdą z pla-
cówek PSS. Z satysfakcją i uzna-
niem mówiła o pracownikach 
oraz ich zaangażowaniu. Pod-
kreśliła, że znaczący dodatni wy-
nik finansowy dobrze świadczy  

o skuteczności pracy wszystkich 
pracowników. 
  W trosce o należyty stan tech-
niczny oraz estetykę sklepów i ich 
najbliższego otoczenia, Zarząd 
zlecił w rok 2024 wykonanie nie-
zbędnych prac remontowo–mo-
dernizacyjnych, które w sprawoz-
daniu precyzyjnie wymieniła pani 
prezes. Przedstawiła też potrzeby 
na rok bieżący.   

  Warto wspomnieć, że podtrzy-
mywane jest trwanie Targowiska 
„Wolumen”, które z czasem zyska 
nowe życie. Świadomie nie inwe-
stuje się w tym miejscu, gdyż re-
alizowany jest projekt polegający 
na zaniechaniu działalności targo-
wiska w obecnej formie. Idzie za 
tym szereg działań oraz podjęcie 
korzystnych dla Spółdzielni decy-
zji, w tym wyłonienie inwestorów. 
 - Osiągnięcie wyników ekono-
micznych Spółdzielni w trybie 
sprawozdawczym, to przede 
wszystkim działalność naszych 
sklepów, których efektywność 
musi podlegać ciągłej poprawie - 
kontynuowała pani prezes. - Sys-
tem organizacji pracy od wielu 
lat jest niezmienny, i polega na 
zapewnieniu placówkom zna-
czącej samodzielności w zakupie 
towarów, a także ustalenia cen 
sprzedaży. Działania marketin-
gowe Spółdzielni, polegające na 
wyszukiwaniu najlepszych do-
stawców oraz prowadzenia akcji 
reklamowych, są jedynie uzu-
pełnieniem działań kierowników 
sklepów.
  W roku 2025 Zarząd podejmie 
działania mające na celu  do-
skonalenie struktury organizacji 
Spółdzielni, na bieżąco będzie 
dokonywał oceny przydatności 
każdej komórki i przydzielania 
zadań, będzie analizował efek-
tywność każdej placówki.

  Wśród głosowanych uchwał, w 
głosowaniu tajnym udzielono ab-
solutorium prezes Ewie Prokop. 
Wszystkie głosy były na „tak”. 
- Dziękuje bardzo za obdarzenie 
mnie zaufaniem. Razem możemy 
więcej - zakończyła pani prezes.

DANUTA BOGUCKA
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  W dyskusji głos zabrały człon-
kinie Rady Nadzorczej Zofia 
Sułek-Borzyszkowska i Janina 
Koryl. Panie z troską, ale i z opty-
mizmem nawiązały do przedsta-
wionych w sprawozdaniach te-
matów i wyzwań. Podkreśliły, jak 
ważna w organizacji jest każda 
jednostka ludzka.
  Zebranie Przedstawicieli pod-
jęło osiem uchwał, w tym jed-
nogłośnie udzieliło absolutorium 
Zarządowi Spółdzielni: preze-
sowi Sylwestrowi Cerańskiemu 
i głównej księgowej, członkowi 
Zarządu Elżbiecie Różyckiej.

                  DANUTA BOGUCKA

Od lewej: Katarzyna Chojniak - prokurent, Ewa Prokop - prezes, Zdzisław Turek - radca prawny,  
Barbara Becker - przewodnicząca Rady Nadzorczej, Agnieszka Rytel - z-ca przewodniczącej Rady Nadzorczej,  

Robert Skup - przewodniczący Komisji Społeczno- Samorządowej.

Przewodnicząca Rady Nadzorczej 
„Mokpolu” Krystyna Reduch i Prezes 

Sylwester Cerański.



Str.  4 SPOŁEMOWIEC WARSZAWSKI  nr 8 (702)

„Społem” PSS Wyszków świętowała 65-lecie
Jubileusz i pożegnanie długoletniego prezesa Zarządu...
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REKLAMA
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Dobre rokowania Spółdzielcza Europa świętuje
Zebranie Przedstawicieli „Społem” WSS Wola Zgromadzenia Ogólne ICA i EuroCOOP

ników finansowych, rentowność 
placówek handlowych w okresach 
kwartalnych i bieżący plan finan-
sowy. Zajęto się także sprawami 
modernizacji bazy handlowej. Jak 
szeroki był to zakres działań świad-
czy liczba osiemnastu podjętych 
uchwał, które zostały przekazane 
do realizacji zarządowi.

  Prezes Zarządu „Społem” WSS 
Wola Janusz Szczękulski zwraca-
jąc się do uczestników zgroma-
dzenia nakreślił zarówno aktu-
alny obraz kondycji spółdzielni, 
jak i perspektywy na kolejny rok. 
Znaczące miejsce poświęcił kwe-
stii zagospodarowania niektórych 
lokali znajdujących się w zaso-
bach spółdzielni, kładąc nacisk na 
potrzebę zaktywizowania starań 
zmierzających do zyskownego 
ich wynajęcia. Drugim obszarem 
były kwestie kadrowe. Nie krył, iż 
spółdzielnia boryka się z brakiem 
kadry kierowniczej przygotowanej 
do sprostania wyzwaniom dzisiej-
szego czasu. Trudno też pozyskać 
odpowiedzialnych i dobrze roku-
jących pracowników. Sprawami 
oczywistymi są obecność ostrej 
konkurencji na rynku jak również 

bolączka wszystkich spółdzielni, 
czyli wzrastające koszty osobowe 
i rosnące ceny energii elektrycznej. 
Na to nakładają się rosnące koszty 
utrzymania placówek handlowych 
oraz te związane z niezbędną ich 
modernizacją. 
  Zakreślone przez prezesa za-
dania na kolejny rok zbiegły się 
z wnioskami końcowymi i były 
odpowiedzią na zdiagnozowaną 
sytuację spółdzielni. Wskazano na 
konieczność istotnej poprawy ren-
towności poprzez zwiększenie ob-
rotów i marży. Ważne są przy tym 
także sprawy osobowe. Chodzi o 
zapewnienie fachowej kadry na sta-
nowiskach kierowników sklepów i 
sprzedawców. To właśnie tam, bez-
pośrednio, trwa walka o klienta.
  Wśród spraw proceduralnych 
dokonano wyboru uzupełniającego 
do rady nadzorczej powołując na 
tę funkcję Elżbietę Boniecką, prze-
głosowano zmiany w statucie do-
tyczące członkostwa, jednogłośnie 
przyjęto sprawozdania rady nadzor-
czej i zarządu oraz sprawozdanie 
finansowe, udzielono skwitowania 
zarządowi spółdzielni oraz dokona-
no podziału nadwyżki bilansowej 
na fundusz zasobowy i zwiększenie 
udziałów członkowskich
  Wolscy społemowcy mają wspa-
niałe wieloletnie tradycje. Stano-
wią one nie tylko historię, ale są 
też ogromnym kapitałem doświad-
czenia na niwie handlowej. To do-
świadczenie w połączeniu z wdra-
żanymi zasadami nowoczesnego 
marketingu dobrze rokuje na przy-
szłość.

Jarosław Żukowicz

 

Obchody Międzynarodo-
wego Dnia Spółdzielczości 
w 2025 miały szczególne 
znaczenie - odbywały się  
w trakcie drugiego Między-
narodowego Roku  
Spółdzielczości ONZ,  
a ich głównym celem było 
zwrócenie uwagi świata  
na spółdzielnie. 

  2 lipca br. w Manchesterze, z 
udziałem ponad 400 delegatów, 
obradowało Zgromadzenie Ogól-
ne Międzynarodowego Związku 
Spółdzielczego (International Co-
operatives Alliance). Udział w tym 
wydarzeniu wzięli przedstawiciele 
polskiej spółdzielczości: Prezes Za-
rządu Krajowej Rady Spółdzielczej 
Mieczysław Grodzki oraz Prezes 
Zarządu KZRSS „Społem” Ryszard 
Jaśkowski. 
  Jednym z pierwszych omawia-
nych zagadnień było potwierdzenie 
mandatu nowych dyrektorów no-
minowanych przez zarząd Związ-
ku. Był wśród nich Petar Stefanov, 
prezes zaprzyjaźnionej ze „Spo-
łem” bułgarskiej organizacji spół-
dzielczej CCU. Giuseppe Guerini 
- nowy szef Cooperatives Europe 
- został również ogłoszony nowym 
członkiem zarządu reprezentują-
cym Europę. - Nasze spółdzielnie 
tworzą wspólną wartość, pozostają 

lokalne i napędzają zrównoważoną 
przyszłość Europy. Życzę wszyst-
kim spółdzielniom wspaniałego 
świętowania - powiedział. Podczas 
obrad Związek przyjął nową dłu-
goterminową strategię globalnego 
ruchu spółdzielczego na lata 2026-
2030. 

  Nazajutrz, w dniu 3 lipca br. mia-
ło miejsce Zgromadzenie Ogólne 
europejskich spółdzielni konsu-
menckich EuroCOOP. Polską spół-
dzielczość konsumencką  reprezen-
tował Ryszard Jaśkowski Prezes 
Zarządu KZRSS „Społem”. Ob-
rady otworzył Prezes EuroCOOP 
Mathias Fiedler wraz z Sekretarzem 
Generalnym Todorem Ivanovem. 
Dyskutowano m.in. o inicjatywach 
związanych ze współpracą z nowy-
mi parlamentarzystami europejski-
mi oraz aktywnościami w poszcze-
gólnych grupach roboczych. Prezes 

Ryszard Jaśkowski serdecznie po-
dziękował przedstawicielom Euro-
COOP za zaangażowanie i  wysiłki 
włożone w wewnętrzne zmiany w 
organizacji, mające na celu wsłu-
chanie się w potrzeby spółdziel-
ców. Życzył sukcesów, dalszego 
aktywnego i pozytywnego dzia-
łania. Zgodnie z założoną agendą 
posiedzenia,  członkowie zagłoso-
wali za przyjęciem rozliczenia bu-
dżetu za rok 2024 i przyjęli budżet 
na rok 2025. Z dłuższą dyskusją 
spotkał się projekt budżetu na rok 
2026 wraz ze scenariuszami doty-
czącymi przyszłorocznych składek 
członkowskich. Prezes Jaśkowski 
zabrał głos przedstawiając sta-
nowisko „Społem” w tej kwestii. 
Decyzją Zgromadzenia Ogólnego 
sprawa ewentualnych zmian będzie 
przedmiotem dyskusji podczas po-
siedzenia Zarządu w październiku 
2025 w Pradze.                           (AW)

Członkowie EuroCOOP podczas Zgromadzenia Ogólnego w Manchesterze

Długoletni Prezes „Społem” 
Marek Kędzierski

„Społem” PSS Wyszków 
ma już 65 lat. Uroczystość, 
którą spółdzielcy zorgani-
zowali z tej okazji 6 lipca 
br. w swojej restauracji 
„Wyszkowianka” połą-
czona była z pożegnaniem 
długoletniego prezesa Za-
rządu, Marka Kędzierskie-
go, który z końcem lipca 
przeszedł na emeryturę.  

W spotkaniu udział wzięli liczni 
goście, a wśród nich Ryszard Jaś-
kowski - prezes KZRSS „Społem” 
oraz prezeski spółdzielczych agen-
ci handlowych - Jadwiga Wójto-
wicz-Garwoła (MAH) i Iwona Sar-
ga (KPH „Społem”), członkowie, 
pracownicy i współpracownicy 
wyszkowskiej PSS. 
  - Nasz dorobek jest zasługą wielu 
pokoleń ludzi, którzy w Spółdziel-
ni spędzili swoje życie zawodowe, 
pokazali umiejętności, wiedzę i 
upór w działaniu na rzecz społe-

czeństwa oraz  z ogromnym wysił-
kiem tworzyli i nadal pracują nad 
wizerunkiem firmy - powiedział 
w okolicznościowym wystąpieniu 
Marek Kędzierski. - Dzięki nim 
„Społem” PSS Wyszków to nowo-
czesna, dynamicznie rozwijająca 
się firma prowadząca działalność 
handlową, produkcyjną, gastrono-
miczną. Tworzy ją 230 członków, 
pracowników aktualnie jest 144. 
PSS posiada dziewięć sklepów 
spożywczych, cztery sklepy prze-
mysłowe, własny zakład piekarni-
czo-cukierniczy i restaurację „Wy-
szkowianka”. W ostatnich pięciu 
latach na modernizacje, remonty  
i unowocześnianie parku maszy-
nowego przeznaczy-
ła blisko 3,5 mln. 
zł, wypracowując 
jednocześnie zysk 
przekraczający mi-
lion zł. 
  Wyszkowska 
„Społem” ma za 
sobą burzliwe lata. 
Powstała w listo-
padzie 1959 r., rok 
później została wpi-
sana do rejestru jako 
„Jedność Robotni-
cza”. Jej pierwszy 
sklep ruszył dwa 
lata później - w tym 

miejscu, gdzie działa dzisiaj restau-
racja „Wyszkowianka”. Z czasem 
wybudowane zostały zakłady: ma-
sarski (działał do 1981 roku), pie-
karnia, domy towarowe. Spółdziel-
nia żywiła zakłady pracy na terenie 
Wyszkowa prowadząc stołówki,  
a „Wyszkowianka” w 1979 r. otrzy-
mała „Srebrną Patelnię” za wy-
śmienitą kuchnię. Właśnie w tym 
roku pracę w PSS rozpoczął Marek 
Kędzierski, zaczynając od stanowi-
ska referenta ds. zaopatrzenia. Był 
aktywnym spółdzielcą - w latach 
90. szefem organizacji związko-
wej, udzielał się w komitetach skle-
powych i w Radzie Nadzorczej.  
W 2008 r. został wiceprezesem,  

a w 2020 - prezesem Zarzą-
du. Zawsze pozostał bliski 
spółdzielczym ideałom, 
wspierając inicjatywy  
i przedsięwzięcia służące 
rozwojowi  ruchu spół-
dzielczego. Za tę działal-
ność uhonorowany został 
w bieżącym roku przez 
Krajową Radę Spółdziel-
czą tytułem „Lider Spół-
dzielczości Polskiej”. 
  Nowym Prezesem „Spo-
łem” PSS Wyszków zosta-
ła Sylwia Borowicz.  



Str.  5SPOŁEMOWIEC WARSZAWSKI  nr 8 (702)

W 2024 r. aż 69% wszystkich płatności w Polsce zostało 
zrealizowanych w sposób bezgotówkowy. Do najpo-
pularniejszych metod płatności w punktach handlo-
wo-usługowych należą karty płatnicze 
(41%), gotówka (31%) oraz mobilne 
płatności NFC (18%) - pokazują 
wyniki badania POLASIK Research 
dla Fundacji Polska Bezgotówkowa.

W 2024 r. z opłaty recy-
klingowej za torby folio-
we wpłynęło do budżetu 
prawie 180 mln zł; w 
2025 ta kwota powinna 
być podobna - poinfor-
mował resort klimatu i 
środowiska. W tym roku 
do NFOŚiGW trafiło 
też ponad 156 mln zł z 
opłaty za jednorazowe 
opakowania na żywność.

Miliony złotych z foliówek

Jak dziś płacą Polacy?

Opłaty recyklingowe to mocny zastrzyk gotówki do budżetu państwa

Karty płatnicze i mobilne płatności...

dokończenie ze str. 1

Zgodnie z szacunkami ministerstwa 
wpływy z tytułu opłaty recyklingo-
wej w 2025 r. będą utrzymywały 
się na podobnym poziomie jak w 
latach poprzednich. W ub.r. z tytułu 
tej opłaty wpłynęło do budżetu pań-
stwa ok. 178,7 mln. Z kolei w latach 
2021-2023 r. było to odpowiednio: 
ok. 172,5 mln zł, 174,5 mln zł i bli-
sko 173 mln zł.
  Opłatę recyklingową za lekką 
torbę na zakupy z tworzywa sztucz-
nego wprowadzono 1 stycznia 2018 
r. Po wprowadzeniu opłaty część 
sklepów zaczęła obchodzić przepisy 
oferując torby z tworzywa sztucz-
nego na zakupy o grubości niewiele 
powyżej 50 mikrometrów, te z kolei 
nie mieściły się w definicji lekkiej 
torby i nie podlegały opłacie. Dla-
tego przepisy uszczelniono i od 1 
września 2019 r. opłatą recyklingo-
wą objęto też torby o grubości przy-
najmniej 50 mikrometrów.

  Resort klimatu ocenił, że opłata 
zachęca klientów do korzystania z 
toreb wielokrotnego użytku. Z da-
nych MKiŚ wynika, że przed wpro-
wadzeniem opłat zużycie toreb na 
zakupy z tworzywa sztucznego na 
mieszkańca szacowano na ok. 300 
sztuk rocznie. Po wprowadzeniu 
opłaty foliówkowej zużycie obję-
tych nią lekkich toreb spadło. 
  Zgodnie z rozporządzeniem 
sklepy, które udostępniają klientom 
torby foliowe muszą w cenie torby 
uwzględnić opłatę recyklingową 
20 gr/szt. plus VAT. Opłata może 
stanowić całkowity koszt torby lub 
zostać doliczona do ustalonej ceny. 
Opłatę trzeba zapłacić za wszystkie 
torby na zakupy z tworzywa sztucz-
nego, za wyjątkiem tzw. zrywek (o 
grubości materiału poniżej 15 mi-
krometrów), które są wymagane ze 
względów higienicznych lub ofero-
wane jako podstawowe opakowa-
nie żywności sprzedawanej luzem. 
Opłata za zrywki powinna być po-
bierana, gdy taka torba nie służy do 
pakowania żywności.
  Opłata recyklingowa stano-
wi dochód budżetu państwa i jest 
przekazywana na specjalne konto 
bankowe otwarte przez marszałka 
województwa.
  Od 1 stycznia 2024 r. w handlu 
i gastronomii, a także w urządze-
niach vendingowych pobierane są 
opłaty za pojemniki i kubki jed-
norazowego użytku z tworzyw 
sztucznych, w które pakowana jest 
żywność i napoje (tzw. opłata SUP - 
Single-use plasics). Stawki opłat za 
opakowania z tworzyw sztucznych 

zostały określone w rozporządze-
niu na poziomie 20 gr dla kubków 
na napoje oraz 25 gr dla pojemni-
ków na żywność.
  Jak wynika z danych MKiŚ, w 
2025 r. do Narodowego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej wpłynęło z tytułu opłat po-
bieranych w sklepach od klientów 
za kubki na napoje i pojemniki na 
żywność w 2024 r. ok. 156,6 mln 
zł. Najwięcej z woj. mazowieckie-
go (ok. 40 mln). Resort pytany o 
możliwe wpływy z opłaty SUP w 
kolejnych latach odpowiedział, że 
nie da się tego oszacować, ponie-
waż zaczęto je pobierać dopiero w 
zeszłym roku. Przedsiębiorcy opła-
tę SUP muszą wpłacać na rachu-
nek bankowy prowadzony przez 
marszałka woj. do 15 marca roku 
następnego po pobraniu opłaty. Za 
nieprzestrzeganie przepisów może 
zostać nałożona kara w wysokości 
od 500 zł do 100 tys. zł.

MARCIN KOZIESTAŃSKI
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Polski rynek od dłuższego czasu 
notuje stabilny wzrost popularno-
ści płatności bezgotówkowych w 
codziennych zakupach. W 2024 r. 
niemal ¾ transakcji w sklepach i 
punktach usługowych (69%) reali-
zowano cyfrowo. Dla porównania, 
w 2016 r. podobny odsetek trans-
akcji - 68% odbywał się za pomocą 
gotówki, a 20 lat temu w 2005 r. 
bezgotówkowe transakcje stanowi-
ły tylko 2% sprzedaży - wskazuje 
raport POLASIK Research. 

Coraz bardziej cyfrowi 

Rośnie również liczba konsumen-
tów definiujących się jako „bez-
gotówkowi” - w 2018 r. za osobę 
całkowicie i częściowo bezgotów-
kową uznawało się odpowiednio 
tylko 5% i 36% badanych. W 2024 
r. ich odsetek wzrósł do 20% i 48%.
  - Statystyki te pokazują, jak duży 
postęp dokonaliśmy jako rynek 
usług płatniczych i jako społeczeń-
stwo. Stajemy się coraz bardziej 
cyfrowi i coraz częściej potrzebu-
jemy szybkich, wygodnych i bez-
piecznych rozwiązań płatniczych. 
Jednak, nadal w wielu punktach 
handlowych i usługowych brakuje 
podstawowej infrastruktury płatni-
czej. W badaniu realizowanym na 
zlecenie Fundacji Polska Bezgo-
tówkowa konsumenci zostali zapy-

tani o miej-
sca, gdzie 
- zgodnie z 
ich doświad-
czeniami - 
nie można 
płacić bezgotówkowo. Nadal lide-
rem tego rankingu pozostają usługi 
w domu (52%). Brak możliwości 
płatności cyfrowych dostrzegany 
jest również w niektórych auto-
matach sprzedażowych (38%), w 
komunikacji publicznej (35%), 
w warsztatach samochodowych 
(30%) i w administracji (28%) - 
mówi Joanna Erdman, prezeska 
zarządu Fundacji Polska Bezgo-
tówkowa.

Preferencje płatnicze 

W jakich miejscach konsumenci 
najczęściej sięgają po gotówkę? 
Tradycyjnym portfelem płacimy 
za usługi realizowane w domu 
(52%), w warsztatach samochodo-
wych (52%), salonach fryzjerskich 
(52%), w małych sklepach spożyw-
czych (44%). Po gotówkę sięgamy 
również płacąc za usługi medyczne 
(42%).
  - W 2024 r. udział gotówki w 
liczbie transakcji detalicznych 
spadł o 4 pp. do poziomu zaledwie 
31%. Rosnący wolumen płatności 
bezgotówkowych w liczbie trans-

akcji wynikał głównie ze stopnio-
wego włączenia płatniczego kon-
sumentów dotychczas płacących 
wyłącznie gotówkowo, co było 
efektem m.in. niwelowania cyfro-
wej luki kompetencyjnej. Ważną 
rolę w dalszym wzroście płatności 
bezgotówkowych odgrywa eduka-
cja oraz budowanie świadomości 
i kompetencji technologicznych 
związanych zarówno z bezpieczeń-
stwem płatności, jak i efektywnym 
zarządzaniem usługami finanso-
wymi oraz budżetem domowym. 
Płatności cyfrowe oferują większe 
możliwości w zakresie kontroli i 
przejrzystości domowego budżetu 
niż gotówkowe, jednak nie wszyscy 
konsumenci mają do nich dostęp 
oraz wiedzę, jak się nimi posługi-
wać. To ważny element dalszego 
rozwoju rynku płatności, zwłaszcza 
w segmencie osób nieubankowio-
nych - komentuje Joanna Erdman.

Bankowość i płatności mobilne

  Na znaczeniu zyskują rów-
nież płatności mobilne, które na 
przestrzeni ostatnich kilku lat, z 
niszowego rozwiązania stały się 
powszechnym instrumentem płat-
niczym, po który coraz częściej 
sięgają konsumenci. Badanie PO-
LASIK Research pokazuje, że już 
64% ankietowanych korzysta z mo-
bilnej bankowości, a 39% respon-
dentów deklaruje, że w najbliższej 
przyszłości ma zamiar płacić przy 
użyciu smartfona. Najwięcej zwo-
lenników płatności mobilnych jest 
wśród najmłodszej generacji kon-
sumentów - w grupie wiekowej 18-
24 lata niemal połowę wszystkich 
płatności w POS dokonano za po-
mocą smartfona (45%).

MATEUSZ DAMOŃSKI

 U  WIEŚCI SPÓŁDZIELCZE  U  WIEŚCI SPÓŁDZIELCZE  U WIEŚCI

„Społem” PSS „Zgoda” w Płocku
Działa nieprzerwanie 155 lat
tych, którzy swoją codzienną pracą kształtują wizerunek „Zgody”. Cere-
monię rozpoczął Ryszard Jaśkowski od wręczenia odznaczeń „Zasłużony 
dla Społem”. Na zakończenie wszyscy uczestnicy Walnego Zgromadzenia 
otrzymali jubileuszowe paczki. 
  „Społem” PSS „Zgoda”, będąca jedynym w swoim rodzaju żywym 
dokumentem historii Płocka, aktywnie uczestniczy w życiu miasta. Na 
przełomie maja i czerwca br. tradycyjnie już zaprezentowała się podczas 
Jarmarku Tumskiego - imprezy plenerowej, podczas której do Płocka zjeż-
dżają antykwariusze, rzemieślnicy i 
kolekcjonerzy. Kupić można nie tyl-
ko „antyki”, ale i współczesne ręko-
dzieło artystyczne, biżuterię, minera-
ły, wyroby regionalne. Na straganie 
przed Spółdzielczym Domem Han-
dlowym „Zgoda” oferowała klientom 
pajdy chleba ze smalcem, tradycyjnie 
wypiekane pieczywo i wyroby półcu-
kiernicze ze swojej  piekarni.      (red.)
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W sobotę 7 czerwca 
br. Zespół Szkół Spe-
cjalnych nr 85 w War-
szawie zorganizował 
Piknik Rodzinny pod 
hasłem „Podróż w Kra-
inę Wyobraźni”. Mimo 
kapryśnej pogody 
wszystkim dopisały do-
bre nastroje. Placówkę 
odwiedzili absolwenci, 
obecni uczniowie oraz 
dzieci, które dopiero 
rozpoczną tam naukę. 
Towarzyszyli im rodzi-
ce, rodzeństwo i przyja-
ciele.

Słynny mówca motywacyjny oraz 
autor książek m.in. o tematyce 
rozwojowej Brian Tracy, zapy-
tał kiedyś uczestników swojego 
kursu „ilu z nich uważa się za 
samozatrudnionych?”. Zdecydo-
wana większość zgromadzonych 
nie podniosła ręki. Byli to etato-
wi pracownicy, którzy uważali, 
że pracują dla firmy, dla swojego 
szefa lub ogólnie pojętej organi-
zacji. Wtedy prowadzący zwrócił 
się do zebranych słowami:
  - Każdy z was jest samozatrud-
niony - nawet jeśli pracujecie dla 
kogoś innego. Pracujecie dla sie-
bie - sprzedajecie swoje umiejęt-
ności, swój czas, swoją wiedzę. 
Firma, w której pracujecie, to po 
prostu wasz największy klient.

 Jak Ty odpowiedziałabyś na to 
pytanie? Skąd w Tobie takie prze-
konanie?
  Bo spójrz… Nawet jak bę-
dziesz pracować ponad normę,  
a szef tego nie doceni, to właśnie 
poznałeś swoje nowe możliwości. 
Wiesz, że jesteś super pracowni-
kiem i poradzisz sobie w trudnych 
sytuacjach! Przypomnij sobie ile 
razy w ostatnim czasie czułeś się 
właśnie w taki sposób. Jak rozpę-
dzałeś swój wewnętrzny pociąg 
do niemalże nadświetlnej prędko-
ści… Tylko po to, żeby w trakcie 
wyskoczyć z lokomotywy.

  Na początku będzie to pew-
nie bardzo trudne do przyjęcia… 
Możesz nawet parsknąć z zażeno-
waniem jeśli jeszcze tego nie zro-
biłeś. Taka jest jednak prawda… 
To Ty decydujesz, ile środków 
przeznaczasz na swój rozwój. Ty 
decydujesz o wysokości swojej 
pensji i wiem… Tu pewnie tak-

Konsekwencje rozwoju
Teoria praktyki, czyli dlaczego tacy jesteśmy?

że parskniesz. Zrozum 
jednak, że miejsce w 
którym pracujesz nie 
jest jedynym miejscem, 
w którym istnieje zapo-
trzebowanie na Twoje 
umiejętności i wiedzę. 
Problem mogą mieć la-
tarnicy, którzy obsługu-
ją nadal latarnie np. w 
Parku Kasprowicza w 
Szczecinie, bo rzeczy-
wiście  w dobie wszech 
dostępnej energii elek-
trycznej zapotrzebowanie na spe-
cjalistów w tej dziedzinie wyraź-
nie spadło.

  Minęły już czasy pracowania 
w jednej firmie do emerytury. 
Zmiana firmy jest znakiem roz-
woju, bo jeśli poznałeś strukturę 
i wiesz, że więcej w danym miej-
scu na danym stanowisku się nie 
nauczysz, nie zrobisz i nie zaro-
bisz (są oczywiście pewne wyjąt-
ki), warto przemyśleć zmianę. 

  Coraz częściej słyszę o sytu-
acjach, w których aktualny praco-
dawca otwarcie przyznaje się do 
tego, że nie jest w stanie zapropo-
nować pracownikowi nowej, lep-
szej perspektywy i… Zwalnia go? 
Nie! Rekomenduje go w innym 
miejscu. Takie czasy… Trudno w 
to uwierzyć? Mnie akurat nie, bo 
sam także znalazłem się w takiej 
sytuacji.

  Prawdopodobnie 
myślisz, że takich 
jak Ty są setki. To 
ja Ci trochę doło-
żę i napiszę więcej, 
są ich setki tysię-
cy! Ale wiesz co 
jest  w tym najlep-
sze? Że jakieś 98%  
z nich myśli tak jak 
Ty (to nie dla mnie, 
nie uda mi się, są 
ode mnie lepsi). Zo-
bacz, nagle z ogrom-

nej 98% grupy możesz przenieść 
się do zaledwie 2% i spróbować 
coś zmienić w swoim życiu. Do-
starczyć sobie wyzwań, pobudzić 
chęci do rozwoju i nauczyć się 
czegoś nowego, korzystając ze 
zdobytych do tej pory umiejętno-
ści.
  To normalne, że w firmie X 
uczysz się nowych rzeczy, współ-
tworzysz ją, realizujesz się w 
niej, wdrażasz procedury lub pla-
ny, które przynoszą firmie zysk, 
dlatego chcesz zarabiać więcej, 
bo potrzebujesz poczuć się doce-
niona. Ale firma ma pewne limity 
i nie może sobie pozwolić np. na 
płacenie Ci więcej, większą ilość 
szkoleń. Przechodzisz wtedy do 
firmy Y, a na Twoje miejsce w 
firmie X przychodzi nowa osoba, 

Piknik z wyobraźnią 
Pod patronatem „Społem” WSS Śródmieście

która przechodzi podobną drogę 
i cieszy się z wysokości swoich 
zarobków. Ta osoba może być 
młodsza od Ciebie, co z kolei 
może pomóc firmie w trafianiu z 
produktami do grona osób w Jej 
wieku. Widzisz ile korzyści dla 
obu stron dzięki Twojej jednej de-
cyzji?!
  Brzmi to trochę jak nawoływa-
nie do buntu? Z mojej perspekty-
wy to bardzo uczciwe podejście i 
podejmowanie działań w zgodzie 
ze swoim poczuciem wartości i 
oczekiwaniami, a także działa-
niem na rzecz rozwoju, tam wła-
snego jak i firmy. 
  Wypracowanie sobie pozycji, 
która sprawia, że „nic już nie mu-
szę”, jest dla mnie sygnałem, że 
dane miejsce otrzymało ode mnie 
wszystko co mogłem mu oddać 
najlepszego. Cała reszta będzie 
już tylko odcinaniem kuponów… 
  Szanuję jednak, że nie każdy 
tak ma. Warto jednak, moim zda-
niem, jak najszybciej zrozumieć, 
że (jak mawia Tony Robbins), to 
czego nie zmieniasz - wybierasz.

Co warto robić, gdy już uświado-
misz sobie swoje samozatrudnie-
nie?
  Po pierwsze: inspiruj się. In-
ternet daje ogromne możliwości 

rozwoju. Nie musisz czytać por-
tali branżowych, włącz sobie film 
o teorii strun albo tańczące kotki. 
Może właśnie akurat dzięki temu 
wpadniesz na jakiś niesamowity 
pomysł? Dopóki zachowujemy 
zdrowy umiar w inspirowaniu się 
i tworzeniu, dopóty będzie moż-
na mówić o nieskończonej bazie 
wspaniałych pomysłów.

  Po drugie: obserwuj lepszych 
od siebie. Zapytaj ich o to, jak 
coś robią, może odkryli sposób 
dzięki któremu pracę, którą Ty 
wykonujesz w godzinę robią w 
15 minut i mają czas pograć w pa-
sjansa w pracy? Jak nie odpowie-
dzą to trudno, ich problem, to nie 
oznacz, że coś jest nie tak z Tobą.

  Po trzecie: nie krocz po tru-
pach do celu, ale pozwalaj się 
zauważyć. Kiedyś uważałem, że 
to nie na miejscu i całą śmietan-
kę z moich pokornych „działań 
dla wyższego dobra” spijała moja 
„przełożona”. Takim działaniem 
pozbawiałem się szans na m.in. 
podwyżkę i wpadałem w letarg, 
bo nikomu nie dałem szansy do-
strzegać mojego rozwoju. Po-
mogli mi inni współpracownicy, 
którzy przekazywali mi wiedzę, 
którą m.in. dzielę się z Tobą teraz.
Jeśli nie szanujesz swojej pracy, 
nie dostrzegasz jej celowości i 
wartości, to dlaczego chcesz aby 
doceniali ją inni? To nie jest Hol-
lywood i pamiętaj - nie każdy na 
Twoim miejscu zrobiłby to samo.

                                    EDUKATOR

Piknik odbył się dzięki zaanga-
żowaniu wielu osób, które od lat 
wspierają inicjatywę. Nauczycie-
le przygotowali wiele atrakcji: 
kąciki tematyczne, malowanie 
twarzy, tatuaże, przypinki oraz 
warsztaty tworzenia fantazyjnych 
broszek z folii. Dla najmłodszych 
czekały kreatywne zabawy o wa-
kacyjnym charakterze oraz ak-
tywności sportowe. Dzięki wspar-

ciu „Społem” WSS Śródmieście 
oraz firmy „Garmond Press” mło-
dzież i dzieci obdarowane zostały 
różnymi gadżetami. 

  „Fundacja Pociechom” znów 
przybyła z cudownymi alpakami, 
dzieci mogły je pogłaskać i nakar-
mić.
  Na scenie wystąpili szkolni ak-
torzy, którzy zaprezentowali się 
fantastycznie i zostali nagrodze-
ni gromkimi brawami. Gościem 
specjalnym był Koziołek Matołek 
ze Studia Artystycznego Efekt. 
  Dużym zainteresowaniem cie-
szyła się fotobudka własnej pro-

dukcji - wiadomo wszak, że za-
bawne zdjęcie z pikniku to świetna 
pamiątka. Szkolna kuchnia przy-
gotowała przepyszną grochówkę 
i makaron, serwowała hot-dogi i 
napoje, a rodzice uczniów wzię-
li udział w konkursie na zdrową 
przekąskę. Był też popcorn i lody. 
Jak piknik - to i muzyka. Tym ra-
zem grał i śpiewał zespół „Wesoła 
Kompanija”, który zaprezentował 
się na rockowo. 

  Też tam byłam i znów świetnie 
się bawiłam.
                                   
                DANUTA BOGUCKA

REKLAMA
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Poradnik  pracodawcy

Trendy zakupowe

Biblioteczka handlowca

Młodzi, ambitni i efek-
tywni pracownicy - kto 
by takich nie szukał? 
Jednak to wśród nich 
mogą rozwijać się 
przypadki rozwoju 
syndromu wypalenia 
zawodowego, skutku 
chronicznego stresu  
w pracy.

Demografowie skupiają 
się na seniorach, którzy 
stanowią dominującą 
siłę, albo na dzieciach, 
których coraz mniej. 
Uwadze handlowców 
nie powinni zaś umykać 
przedstawiciele poło-
żonego pomiędzy nimi 
pokolenia X. Ma ono w 
latach 2021-2033 global-
ną dominującą pozycję 
konsumencką.

Decydujemy się na zakup, bo 
uznajemy, że nabytek ułatwi 
nam życie, pozwoli wyróżnić się 
z otoczenia albo w nie wtopić, 
bo nam się coś przyda w pracy 
albo po prostu się podoba. Li-
sta motywów jest długa, o czym 
dobrze wiemy. Jednak jeszcze 
lepiej wiedzą o tym handlowcy i 
spece od marketingu. Koncerto-
wo grają na ludzkich potrzebach 
kreując obraz swego towaru pod 
nasze pragnienia. Ten mecha-
nizm jest rozpoznany i oczywisty. 
Czy pomyślelibyście jednak, że 
wśród tych wszystkich zachowań 
klientów swoją rolę odgrywa też 
strach? A tak właśnie jest.
  Igor Kozula, Nikolas Koro i 
Siergiej Pawłow to znani marke-
tolodzy plasujący się w czołówce 
badaczy tej problematyki i zasia-
dający w uznanych gremiach eks-
perckich. Według nich jednym z 
czynników kreujących popyt jest 
strach. I to on właśnie, oczywi-
ście odpowiednio wykorzysta-
ny, może pomóc handlowcom 
zyskownie sprzedać swój towar. 

Cała ich wiedza na ten temat za-
warta została w książce „Marke-
ting Draculi” z podtytułem „Jak 
zarabiać na ludzkich strachach”, 
która skierowana jest, jak piszą 
autorzy, do specjalistów sprzeda-
ży, szefów firm i wszystkich, któ-
rzy kiedykolwiek czegokolwiek 
się bali.
  Zaczynamy od twierdzenia, 
że nauka zna ponad 40 000 ro-
dzajów fobii. Każdy ma swoje 
mniejsze czy większe leki, oba-
wy, uprzedzenia. Strach powstał 
wraz z pierwszymi żywymi or-
ganizmami i ewoluował tak samo 
jak życie na naszej planecie. 
Dzisiaj widzimy jego nowe ob-
licze – przestajemy się go wsty-
dzić, a zaczynamy manifestować. 
I taka sytuacja stwarza pole do 
popisu dobremu handlowcowi, 
który zrozumie, że rynek dojrzał 
do zaspokajania wszelkich fobii. 
Wystarczy pamiętać, że kupują-
cy chętnie połknie haczyk tego, 
co go przestrasza. W ten sposób 
lęki nabywcy zostaną stłumione, 
a zysk sprzedawcy wzrośnie.

  Autorzy przedstawiają nam ka-
talog ponad sześćdziesięciu fobii 
i w każdym przypadku, po ogól-
nej analizie, podpowiadają jak 
skupiając się na konkretnej fobii 
zwrócić uwagę klientów na swój 
towar czy usługę. Z całego tego 
katalogu strachów wybrałem dla 
zachęty do lektury trzy. 
  Najpierw coś na czasie, jako 
że mamy lato - termofobia czyli 
strach przed upałem. A jak upał to 
chce się pić. A jak nie ma co pić 
to źle. Trzeba więc mieć pod ręką 
zapasy napojów. Gna więc prze-
rażony wizją pustyni w ustach 
klient do sklepu, a tam napoje z 
etykietkami strojnymi w obrazki 
morskich fal, dziarsko tryskają-
cych źródełek czy ośnieżonych 
szczytów. Ale to nie koniec. Ci 
przestraszeni kupią też bidony, 
butelki, manierki a i lodóweczką 
nie pogardzą. Tylko nie można 
im pozwolić na zastanawianie się 
dlaczego dziś normą jest wypija-
nie dwóch litrów płynów, gdy kil-
ka lat temu były to dwie szklanki.
Lipofobia to strach przed spo-

żywaniem tłuszczu. Skutecz-
nie ją podkręcają handlowcy i 
producenci żerujący na strachu 
przed przejadaniem się. Lipo-
fobicy zaś strasznie przeżywają 
zjedzenie ciastka czy kanapki z 
boczkiem. Do tego media trąbią 
o odtłuszczonym trybie życia a 
sklepowe półki uginają się pod 
ciężarem produktów odtłuszczo-
nych. Czy na tak opanowanym 
rynku da się jeszcze zarobić? 
Nasi autorzy twierdzą, że jak naj-
bardziej, tylko trzeba to zrobić 
trochę na odwrót. Utworzyć w 
sklepach działy dla nienawistni-
ków odtłuszczania, przywrócić 
modę na kobiecą figurę typu ru-
bensowskiego i dla takich właśnie 
pań otworzyć butiki odzieżowe. 
Na koniec spójrzmy na aetatemo-
fobię czyli strach przed starze-
niem.Dzisiaj wszędzie dominuje 
kult młodości, mimo iż większość 
społeczeństw się starzeje. Sta-
rość jest źle postrzegana i nikt jej 
nie wyczekuje. Wielu zaś stara 
się od niej uciec. I tu dostajemy 
jako handlowcy ogromny rynek.  

Ach, strach!

Opiekuńcze iksy

Wypalenie
Jak zaznacza Państwowa Inspek-
cja Pracy, na pojawienie się syn-
dromu często narażone są młode 
osoby, pełne zapału, skupiające 
się na pracy, nieradzące sobie  
z oddzieleniem życia zawodo-
wego i prywatnego. Jednocze-
śnie sprzyjają mu pewne cechy 
osobowości: zależność od opinii 
innych, nieśmiałość, nadwrażli-
wość, impulsywność i skłonność 
do depresji.

  Wypalenie zawodowe nie roz-
wija się z dnia na dzień. Może 
zacząć się od przymusu ciągłego 
udowadniania własnej warto-
ści - chęci pracy coraz wydajniej  
i efektywniej, bez odpoczynku 
czy respektowania ludzkich ogra-
niczeń. Pojawia się potrzeba po-
radzenia sobie samemu, a współ-

praca czy potrzeba wsparcia ze 
strony kolegów bywa oceniana 
przez takiego pracownika jako 
słabość.  
  Następuje zaniedbanie wła-
snych potrzeb - lekceważenie 
chęci relaksu, zabawy, „oderwa-
nia” od pracy. Mogą pojawić się 
silne używki, jako „podpora” 
w dawaniu sobie rady. Kolej-
ny etap to utrata energii, skutek 
zaburzonych proporcji między 
potrzebami wewnętrznymi a wy-
maganiami pracy. Na tym etapie 
pracownik może zacząć się spóź-
niać, popełniać błędy i być rozko-
jarzony. Jego zachowanie zwraca 
uwagę otoczenia, budzi pytania. 
Stąd krok do przewartościowania 
- wycofania z kontaktów społecz-
nych, izolacji, cynizmu i nietole-
rancji. Przeżywający te trudności 

zaczyna postrzegać współpracow-
ników jako wrogów, źródło ocze-
kiwań i obciążenie. Każde zain-
teresowanie ze strony otoczenia 
może odbierać jako atak. Ostatnie 
etapy, to pustka wewnętrzna i lęk 

przed ludźmi, a w efekcie ataki 
paniki, depresja i rozpacz, myśli 
samobójcze, a w konsekwencji - 
całkowite wyczerpanie psychicz-
ne, emocjonalne i fizyczne.

  Co możemy zrobić, aby zapo-
biegać wypaleniu zawodowemu 
u pracowników? Powierzać im 
zadania zgodne z ich możliwo-
ściami i kwalifikacjami, nie prze-
ciążać nadmiernie pracowników, 
którzy wyróżniają się efektyw-
nością, obiektywnie i konstruk-
tywnie oceniać pracę oraz prze-
kazywać informacje zwrotne (o 
tym – w poprzednim, lipcowym 
nr SW), zapewnić samodzielność 
pod względem stylu pracy i jej 
podziału, tworzyć w pracy atmos-
ferę zaufania, udzielać wsparcia 
pracownikom i zachęcać ich, aby 

„Stracone” pokolenie, bo tak 
zwykło się w Polsce nazywać 
urodzonych w latach 1965-1980, 
gdyby było krajem, byłoby dru-

gim rynkiem konsumenckim po 
USA, idącym łeb w łeb z China-
mi. Osoby w wieku 45-60 lat są 
bowiem w swoim szczytowym 
momencie życiowych zarobków 
i wydatków. Raport NielsenIQ 
podaje, że w 2025 roku globalne 
wydatki iksów wyniosą 15,2 try-
liony dolarów. Ciekawe, że tak 
dzieje się w krajach rozwiniętych, 
a do takich zalicza się Polskę. 
W krajach na „dorobku” wciąż 
szczyt wydatków należy do mło-
dych ludzi.

  Dlaczego X są tak ważni? 

  To pokolenie konsumen-
tów-opiekunów, wspierających 
swoich starszych rodziców oraz 
dzieci. W Stanach np. wydają 5 
proc. ze swego budżetu na oso-

by od siebie zależne (gdy poko-
lenie seniorów wydaje 2 proc.). 
Iksy są dyrektorami finansowymi 
swoich gospodarstw domowych 
i jeśli nawet nie wydają dużo 
na siebie, to nadzorują wydatki 
swoich bliskich, szczególnie w 
dziedzinie artykułów spożyw-
czych, dla domu oraz dla zdrowia.  
W ten sposób wpływają na decy-
zje zakupowe pozostałych poko-
leń: zet, millenialsów i seniorów. 
O połowie globalnych wydatków 
konsumenckich decydują kobiety, 
a w wielu krajach to kobiety-iksy 
dominują w kontroli nad zakupa-
mi artykułów pierwszej potrzeby.

  Jacy są? Jeszcze tradycjonali-
ści, jak ich rodzice, przywiązani 
do statusu „praca, dom, pozycja 
społeczna”. Jednocześnie to pio-

nierzy z czasów pierwszych cy-
frowych udogodnień. Wedle Nie-
lsenIQ nie podążają za trendami. 
Inwestują w to, co się sprawdzi-
ło u nich i u ich podopiecznych. 
Jeśli zawiodą się na marce, są 
otwarci na nowe, bardziej speł-
niające oczekiwania i oferujące 
wartości. Są lojalni wobec tych, 
którzy oszczędzają ich czas, pie-
niądze i... nerwy.
  Nie są bowiem szczęśliwi. Jak 
pokazało badanie Ipsos w 30 kra-
jach, 31 proc. iksów nie uważa się 
za takich, przytłoczona obowiąz-
kami i daleka od sukcesów w ka-
rierze (bo czas na jej rozpoczęcie 
lub przyspieszenie przypadał u 
nich w dobie kryzysów, lub trans-
formacji ustrojowych). Tylko 35 
proc. czuje się przygotowane fi-
nansowo do wspierania swoich 

Str.  7

rodziców, a 55 proc. - swoich 
dzieci. Jednocześnie to jednak 
u pokolenia X najszybciej rosną 
kategorie wydatków „opieka nad 
seniorem” i „edukacja”.
  Skoro więc przez najbliższe 
8-10 lat są główną siłą nabywczą, 
warto skupić się na ich potrze-
bach i preferencjach. Można ich 
przekonać do siebie bardziej nie-
zawodnością, dobrym doświad-
czeniem zakupowym i spójnym 
„czystym” przekazem, nie zaś 
szumem medialnym, czy reklamą 
znanego influencera. Odwdzię-
czą się przywiązaniem za wygo-
dy, które pozwolą im pogodzić 
ogromną odpowiedzialność za 
bliskich z priorytetami finanso-
wymi i utrzymaniem statusu spo-
łecznego.
         MONIKA KARPOWICZ

Od cudownych środków odmła-
dzających kręci się w głowie, 
a ludzie młodzi, już bojący się 
starości, gnają do fitnes klubów 
i siłowni. Wszystkich napędza 
strach. 
  A my, po tej lekturze, możemy 
choć trochę mniej się bać tego 
czego się boimy.

         Jarosław Żukowicz
Igor Kozula, Nikolas Koro, 

Siergiej Pawłow: „Marketing Draculi” 
Wydawnictwo Studio Emka

budowali dobre relacje pomiędzy 
sobą. Oraz - co niestety bywa naj-
trudniejsze w naszych czasach - 
adekwatnie wynagradzać.

Polityka otwartych drzwi i chęć 
wysłuchania każdego podwładne-
go, a także czujność na to, jakie 
relacje mają między sobą pracow-
nicy, może nie być wystarczająca. 
Przyda się także stawianie granic 
w obciążaniu obowiązkami – aby 
nadmiernie samodzielni i sku-
teczni pracownicy nie „przeszar-
żowali” i pozostawieni sami so-
bie nie polegli pod ich ciężarem.  
W czasach, gdy o dobrych pra-
cowników trudno, pokusa, aby 
dokładać jeszcze trochę zadań 
tam, gdzie są sprawnie wykony-
wane, może być wielka. Jednak 
koszty tego dla pojedynczego 
człowieka i dla całej firmy mogą 
być ogromne.

        MONIKA KARPOWICZ



Szaszłyki  
z krewetek
16 sztuk krewetek r sałata lo-
dowa. marynata: r ząbek czo-
snku r papryczka chili r 2 łyż-
ki liści kolendry r 2 łyżki wina 
śliwkowego r sok z 1 limonki 
r łyżka miodu r łyżka sosu so-
jowego r pieprz do smaku.
  
Krewetki obieramy, zostawiając ogonki. Drobno sie-
kamy czosnek, papryczkę chili i natkę kolendry. W 
dużej misce mieszamy dokładnie wszystkie składni-
ki marynaty. Dodajemy krewetki i zostawiamy na 20 
minut. Rozgrzewamy patelnię grillową. Nadziewamy 
zamarynowane krewetki na patyczki (po cztery na je-
den szaszłyk) i grillujemy po 2 minuty z każdej strony. 
Gotowe szaszłyki podajemy z sałatą i czatnejem (gę-
stym, aromatycznym sosem wywodzącym się z kuchni 
indyjskiej).                                                                                       

RYBY  21.II- 20.III
Korzystaj z odchodzącego lata, 
gromadząc energię na resztę 
miesięcy tego  roku. Ciesz się 
każdym  słonecznym dniem.

RAK  22.VI - 22.VII
Postaraj się o weryfikację spraw 
związanych  ze  zdrowiem. 
Zaplanuj odkładane do tej pory 
wizyty lekarskie.

LEW 23.VII - 22.VIII
Zaniechane spotkania wymagają 
realizacji. Realizuj je stopniowo, 
ale z rozmysłem. Ważne zacho-
wanie priorytetów.

Kurczak 
w żółtym curry
½ kg skrzydełek kurczaka r 100 ml 
mleka kokosowego r 3 łyżki żółtej 
pasty curry r 3 łyżki sosu rybnego  
r garść świeżej kolendry r limonka 

Skrzydełka oczyszczamy, pozbawiamy końcówek. W misecz-
ce łączymy ze sobą składniki marynaty. Wkładamy do niej 
skrzydełka i mieszamy, aby dokładnie się nią pokryły. Wkła-
damy do lodówki, najlepiej na całą noc. Skrzydełka odsącza-
my z marynaty i grillujemy przez około 20 minut z każdej 
strony. Marynatę przelewamy do garnuszka, doprowadzamy 
do wrzenia i redukujemy o połowę. Podajemy jako sos do 
skrzydełek. 

PANNA  23.VIII - 22.IX 
W planach na najbliższy okres 
uwzględnij obecność Twoich  
bliskich. Wspólne plany mogą 
przynieść oczekiwane rezultaty.
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                Domowe dania 

Krzyżówka z hasłem / nr 8 / 2025

HOROSKOP

Wątróbki 
zawijane w boczek
20 sztuk wątróbek kurzych r 1 litr 
mleka r 20 cienkich plasterków 
boczku wędzonego r opcjonalnie 
mieszanka sałat.

Wątróbki ostrożnie oczyszczamy, by 
zachować je w jednym kawałku. Umieszczamy w misce z 
mlekiem. Po około godzinie odsączamy wątróbki na ręczniku 
papierowym, zawijamy w boczek i nadziewamy na patyczki 
do szaszłyków. Grillujemy po kilka minut z każdej strony do 
momentu, aż boczek się zrumieni. Podajemy natychmiast.
                                                                                       (Tartinka)                          
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BARAN 21.III-20.IV
Czas zadbać o spiżarnię, wyko-
rzystując owoce  lata na zimowe 
zapasy. Sięgnij do książki 

                  kucharskiej  po nieznane ci  
                  przepisy.

WAGA 23.IX - 23.X 
Pomyśl o podjęciu innych niż 
do tej pory przedsięwzięciach.  
Wszystko ma szanse
powodzenia choć nie będzie 

SKORPION  24.X- 22.XI
Kontynuuj przemyślenia , ale 
nie zakładaj podjęcia wielkich 
działań. Nie przejmuj się opinią 
innych - rób swoje. Osiągaj 

swoje cele nie wdając się w rozmyślania.

STRZELEC  23.XI- 23.XII
Twoja uczynność i grzeczność 
zaskarbią ci wielu  nowych 
znajomych. Planuj wydatki
kierując się rozsądkiem w wyda-

waniu posiadanych funduszy.

KOZIOROŻEC  24.XII- 20.I
 Twoje szczere intencje w nie-
sieniu pomocy innym zaskarbią 
ci nowych znajomych.  
Nie rezygnuj z dotychczaso- 

                  wych oddanych ci osób.

BYK 21.IV- 21.V. 
Nie odsuwaj swoich planów 
dotyczących  podróży na dalsze  
miesiące. Korzystaj z sierpniowej 
aury na ile tylko pozwoli ci czas.

BLIŹNIĘTA  22.V- 21.VI
W miarę szybko uporządkuj 
sprawy rodzinne, aby jeszcze 
odpocząć w promieniach sierp-
niowego słońca.

WODNIK  21.I- 20.II
Panuj nad emocjami.  
W spełnianiu marzeń nieodzow-
na samokontrola. Rzeczy trudne 
pokonaj w miarę  szybko.

Zostaw stereotypy na dalsze miesiące.

Litery w prawym dolnym rogu od 1 do 22 utworzą hasło.
 
Pozimo: 1. odmiana melona, 5. dawna szybka łódz kozacka, 8. małpa wąskonosa,  
9. nazwisko konstruktora stalowych mostów m.in. w Warszawie, 10. szczątki osób 
świętych, 11. inaczej diastem, 13. rodzaj  farby, 16. opakowanie pasty do zębów, 20. 
rodzaj skały magmowej, 23. polski kosmonauta, 24. rodzaj czekoladki, 25. starożytny 
okręt wojenny, 26. lewy dopływ Wołgi (Rosja), 27. w średniowiecznej Hiszpanii wza-
jemne napady Maurów i chrześcijan na tereny pograniczne.

Pionowo: 1.nazwisko polskiego historyka sztuki i muzeologa, autora „Dziejów 
malarstwa w Polsce”, 2. muzyczna miniatura instrumentalna, 3. mieszka w Arabii,  
4. drobne przybrzeżne skorupiaki w Bałtyku, 5. sąsiad Polaka, 6. wydzielina kasza-
lota, 7. Wincenty autor Kroniki dziejów Polski, 12. rzeka, dopływ  Tobołu (azjatycka 
część  Rosji), 14. odmiana śliwki, 15. w jamie ustnej, 17. proces reklistalizacji zespo-
łów  skalnych, 18. obchodzi imieniny 16 września, 19. nocny strój, 21. zwój papieru, 
tapety, 22. mała Tatiana, 23. konieczna na lekcji, wykładzie, zebraniu itp.

  Prawidłowe odpowiedzi nadesłane do 31 sierpnia pocztą lub drogą elektroniczną 
wezmą udział w losowaniu nagrody ufundowanej przez Mleczarnię  „Turek” Sp. z o.o.

Rozwiązanie Krzyżówki nr 7/2025

Poziomo: 1. Mezozoik, 5. troska, 8. ryzyko, 9. lornetka, 10. ziewanie, 11. szansa, 
13. Pikus, 16. kulig, 20. skorek, 23. choleryk, 24. żylistek, 25. Akaila, 26. katana, 
27. Nikobary. 
Pionowo: 1.marazn, 2. zdzierak, 3. zakwas, 4. kalie, 5. taras, 6. omega, 7. kokosz-
ki, 12. znak, 14. izokryma, 15. sale, 17. ligroina, 18. alekto, 19. okłady, 21. Raisa,  
22. kotwa, 23. cekin.

Hasło: Droga do zabawy z PEPSI

Nagrodę otrzymuje pan Piotr Jóźwiak z Sochaczewa

Grillujemy z wielu powodów. Ze względu na smak, 
zdrowie i walory estetyczne, ale to już kwestia poda-
nia. Grillowanie pozwala na uzyskanie unikalnego 
smaku potraw, a także jest postrzegane jako zdrow-
sza alternatywa dla smażenia. Dodatkowo, grillo-
wanie sprzyja spotkaniom towarzyskim i spędzaniu 
czasu na świeżym powietrzu. A kiedy, jak nie teraz, 
mamy na to najlepszy czas. 

Przysłowia na

Piękne, mało znane...

Należy on do kręgu tzw. artystów „na-
iwnych” czyli utalentowanych samo-
uków, którzy nie ukończyli żadnych 
szkół artystycznych, a ich malarstwo 
odznacza się specyficzną prostotą, 
wolną od akademickich reguł. Nie 
jest to jednak twórczość „ludowa”. Ta, 
choć także nieprofesjonalna, zawsze 
osadzona jest w życiu jakiejś społecz-
ności i powiela wypracowane przez 
nią wzorce Artyści „naiwni” - tacy jak 
Albiczuk, Nikifor czy Ociepka - nie  
mieszczą się w lokalnych schematach.  
Przeważnie są outsiderami wyróżnia-
jącymi się specyficznym podejściem 
do rzeczywistości, żyjącymi nieco ina-
czej niż sąsiedzi. Czasem ludzie obda-
rzają ich etykietką „dziwaka” i traktują 
z dystansem, ale także z szacunkiem. 
Tak było i z Bazylim Albiczukiem.
  Urodził się we wsi Dąbrowica Mała 
niedaleko Białej Podlaskiej. W zasa-
dzie spędził w tym miejscu całe swoje 
długie życie, a czasy w jakich przy-
szło mu żyć nie były łatwe - nazna-
czyły go traumatycznymi doświad-
czeniami. Przeżył dwie wojny, zsyłkę 
do ZSRR i służbę w sowieckiej armii, 
następnie akcję „Wisła”, konflikty re-
ligijne i etniczne w bliskim otoczeniu, 
rozproszenie rodziny wywiezionej w 
głąb Rosji. Własnej rodziny nigdy nie 

Lato to czas ogrodów. Przebywanie wśród kwiatów i zieleni 
odnawia nas wewnętrznie, dodaje siły, wzmacnia wrażliwość... 
Praca w ogrodzie dla wielu ludzi jest sensem życia, gdyż ogród 
wspaniale się odwzajemnia za poświęcony mu czas. Ogród stał 
się prywatnym rajem dla jednego z najoryginalniejszych twór-
ców z regionu Podlasia, Bazylego Albiczuka (1909-1995). 

założył. Po powrocie do Polski 
osiadł w Dąbrowicy Małej ale 
rolnikiem nie został. Prowa-
dzenie gospodarstwa nie inte-
resowało go, chciał malować, 
grał na skrzypcach... Zaczynał 
od „świątków” i ludowych ma-
katek, najmował się do różnych 
prac, m.in. przy ozdabianiu ko-
ściołów, ale trudno mu było po-
rozumieć się z wykonawcami, 
którzy w pracowali „szybko i na 
odwal się”, aby zarobić. Pozbawio-
ny zaplecza i wsparcia rodzinnego, 
a przy tym obciążony dramatyczną 
przeszłością, popadał w depresję, co 
w tamtych czasach nie było traktowa-
ne poważnie... 
  Odnalazł się w pracy nad własnym 
ogrodem. Stało się to dla niego do-
świadczeniem zbawiennym, a przede 
wszystkim impulsem do rozwinięcia 
niezwykłego talentu malarskiego. 
Ogród ten był pełen kwiatów i roślin, 
które Albiczuk zbierał z okolicznych 
pól i łąk - zgromadził ponad 300 roz-
maitych gatunków. Latem przenosił 
się do drewnianego domku ogrodo-
wego - żył w tym miejscu poświęca-
jąc czas na obserwację i uprawę rośli 
oraz malarstwo. Wypracował wów-
czas specyficzny styl artystyczny, 

który przyniósł mu uznanie krytyków. 
O obrazy zaczęły ubiegać się muzea, 
„Polski Rousseau” - pisała o nim nie-
miecka prasa. Brał udział w licznych 
wystawach w kraju i za granicą, ale 
artystą-celebrytą nigdy nie został, 
sława nie miała dla niego większego 
znaczenia. Zlecenia instytucjonalne 
traktował tak samo, jak zlecenia od 
sąsiadów. 
  Jego naturalistyczny ogród wzbu-
dział powszechny zachwyt. Był pełen 
bylin i ziół typowych dla miejscowego 
ekosystemu i można porównać go do 
ogrodów nurtu New Perennial Mo-
vement, choć powstał niezależnie od 
jakichkolwiek inspiracji. Dziś pokaź-
ny zbiór obrazów Bazylego Albiczuka 
oraz zdjęcia ogrodu eksponowane są 
w Muzeum Południowego Podlasia w 
Białej Podlaskiej.                           (KZ)

Grillowo i kolorowo 

Sierpien
g Jaki pierwszy, drugi, trzeci - taki cały sierpień leci.
g Początki sierpnia  pogodne wróżą zimy łagodne.
g W sierpniu wszelki zbytek nie idzie  w pożytek.
g Na koniec sierpnia śniegiem okryte góry - jesień bez  chmury.


